

向燈臺前面發光

- 第卅六週擺燈篇妥拉讀經分享
- 來源 | 啟動七年新循環授權
- 日期 | 2023年6月12日

你們是世上的光。城造在山上是不能隱藏的。
人點燈，不放在斗底下，是放在燈臺上，就照亮一家的人。
你們的光也當這樣照在人前，叫他們看見你們的好行為，
便將榮耀歸給你們在天上的父。
(馬太福音5:14-16)



前言

神所應許的聖靈，在二千多年前五旬節那天，彼得向說不同方言的猶太人傳福音，3千名猶太人相信並承認耶穌基督是他們的彌賽亞和救主！

這正是先知約珥所說的：『神說：在末後的日子，我要將我的靈澆灌凡有血氣的，你們的兒女要說預言，你們的少年人要見異象，老年人要做異夢。18 在那些日子，我要將我的靈澆灌我的僕人和使女，他們就要說預言。在天上我要顯出奇事，在地下我要顯出神

蹟，有血，有火，有煙霧。日頭要變為黑暗，月亮要變為血，這都在主大而明顯的日子未到以前。到那時候，凡求告主名的，就必得救。』（徒2:16-21）

這是神應許聖靈，向人顯明得勝的記號，使使徒們能倚靠祂的大能傳福音的真實寫照，經歷二千多年到了現在，我們還相信聖靈持續的工作嗎？

約櫃同行

這是第卅六週妥拉讀經與五旬節聖靈降臨節期相互呼應的觀察，民數記8-12章，觀察到三個不同的主題：

- 關於會幕 - 亞倫點燈，利未人的潔淨禮
- 召集與起行 - 指揮調動百姓的銀號以及招聚長老分賜聖靈
- 營中的抱怨，包括肉的哭求還有米利暗毀謗領袖

這三個不同的主題卻同時牽涉重要的決定，就是如何與神同行，朝向以色列子民的共同目標——應許之地。

離開埃及後，指揮總部之會幕的設置，以及各人力資源的統計和各項禮儀的共識，目標就是確保以色列子民能齊心合一的往應許之地邁進，摩西知名的禱告就是，神的同在使仇敵四散，神的同在是以色列千萬人共同的經歷：

約櫃往前行的時候，摩西就說：「耶和華啊，求你興起！願你的仇敵四散，願恨你的人從你面前逃跑！」約櫃停住的時候，他就說：「耶和華啊，求你回到以色列的千萬人中！」（民10:35-36）

神與摩西、人之間的張力

然而民數記十一章卻記錄百姓在曠野裡的另一個聲音，就是怨言似乎起於中間的閒雜人：他們大起貪慾之心影響了全會眾，（**קְדָדָה**）

他們中間的閒雜人大起貪慾的心。以色列人又哭號說：「誰給我們肉吃呢？我們記得在埃及的時候不花錢就吃魚，也記得有黃瓜、西瓜、韭菜、蔥、蒜。（民11:4-5）

實際上，引發食物的慾望在出埃及記16:3記著，神用嗎哪試驗百姓，但一年後起行的時候，百姓又因著想要吃肉而哭號發出怨言。

向來為百姓懇切代求的摩西，這次他放棄承擔重責的壓力了：

“管理這百姓的責任太重了，我獨自擔當不起。你這樣待我，我若在你眼前蒙恩，求你立時將我殺了，不叫我見自己的苦情。”（民11:14-15）

上帝這次卻反過來替摩西想辦法，祂要將降給摩西的靈分賜給七十位長老，使他們也能分擔管理百姓的責任；進一步祂又以管教回應百姓吃肉的哭求。

耶和華對摩西說：「你從以色列的長老中招聚(*gathered*)七十個人，就是你所知道做百姓的長老和官長的，到我這裡來，領他們到會幕前，使他們和你一同站立。（民11:16）

又要對百姓說：你們應當自潔，預備明天吃肉，因為你們哭號說：『誰給我們肉吃？我們在埃及很好。』這聲音達到了耶和華的耳中，所以他必給你們肉吃。（民11:18）

神的靈 (רוּחַ) 和氣息

十一章神的靈運行除了將降於摩西的靈（*spirit; ruach*）分賜給七十位長老；也有風（*spirit; ruach*）也把鶴鶉由海面颳來，經上都指著神的靈，招聚（*gathered*）長老和並捕取（*gathered*）所颳來了的鶴鶉：

要在那裡降臨，與你說話，也要把降於你身上的靈（*spirit; ruach*）分賜他們，他們就和你同當這管百姓的重任，免得你獨自擔當。（民11:17）

有風（*spirit; ruach*）從耶和華那裡颳起，把鶴鶉由海面颳來，飛散在營邊和營的四圍。這邊約有一天的路程，那邊約有一天的路程，離地面約有二肘。（民11:31）

百姓起來，終日終夜，並次日一整天，捕取（*gathered*）鶴鶉，至少的也取了（*gathered*）十賀梅珥，為自己擺列在營的四圍。肉在他們牙齒之間尚未嚼爛，耶和華的怒氣就向他們發作，用最重的災殃擊殺了他們。那地方便叫做基博羅哈他瓦，因為他們在那裡葬埋那起貪慾之心的人。（民11:32-34）

歸納以上二個營中的事件，神的靈持續運行在以色列民中間，為走向應許產業，為著祂口裡所出的一切話，神自己的信實，真是百姓的食物（當倚靠耶和華，以祂的信實為糧）；同時神的靈也光照百姓，讓他們看見抱怨到底出於什麼樣的動機。

耶和華對摩西說：「耶和華的膀臂豈是縮短了嗎？現在要看我的話向你應驗不應驗。」
(民11:23)

神的愛與管教

民數記第十二章，神向毀謗摩西的米利暗、亞論說：祂與摩西是「面對面說話」，希伯來原文使用 peh (פה)，口或是嘴巴，而面對面，是「口對口吹氣」的方式。神的氣息在領袖摩西身上。

米利暗和亞倫對摩西的毀謗，使米利暗長了大麻瘋，隔離是必要的，祂卻也要醫治她：

耶和華對摩西說：「她父親若吐唾沫在她臉上，她豈不蒙羞七天嗎？現在要把她在營外關鎖七天，然後才可以領她進來。」於是米利暗關鎖在營外七天。百姓沒有行路，直等到把米利暗領進來。(民12；14-15)

類似的情況，發生在約書亞身上，他如何看待兩位未到會幕卻受感說話的伊利達和米達的人身上，遭摩西的責備：

摩西對他說：「你為我的緣故嫉妒人嗎？唯願耶和華的百姓都受感說話，願耶和華把他的靈降在他們身上！」(民11:29)

摩西表達神內心的渴望就是，甚願百姓都明白神最終為人類好處的心意，與祂合作同行，與祂同心合一，甚願神的靈降在凡有血氣的，使人心甦醒。

神沒有棄絕百姓

民數記11-12兩章的曠野記事，看見了攔阻神的靈工作的總總跡象：包括食物的試探，驕傲與嫉妒的試探，進而帶來對神權柄的懷疑等。這些事發生在第二年初次起行，特別在神會幕已完成，並頒佈十誡（妥拉）的西乃曠野之後，且只有走三天的路程。

對於一個需要前行，有明確目標需要「前進」的以色列子民，一開始因著私慾和怨言產生在營裡的「內聚」，立刻停滯帶來進度的延遲；但必要的時候，神也為著愛的緣故，讓眾人為著米利暗七日的隔離而停止前行。儘管米利暗要面對羞恥，付上代價和必要的管教，但神更顯出祂的大愛，儘管這次摩西不像金牛犢事件後俯伏為百姓代求，神也絕不棄絕祂的百姓。

聖靈保惠師

當耶穌升天榮耀坐在父寶座的右邊時，祂應許的保惠師就賜下了：

「我要求父，父就另外賜給你們一位保惠師，叫他永遠與你們同在，就是真理的聖靈，……」(約14:16-17a)

在聖靈的名一書（李淑真著）書序提到一段，小編亦有同感：

「我們欠缺對聖靈是一位有位格的神的認識；缺乏對祂是一位榮耀、尊貴、聖潔的神，卻降卑住在我們裡面的意識感。」作者引用R.A. Torrey的話：「假如我們像許多人一樣，把聖靈當作一種不含情感的能力或影響力，我們就是剝奪了祂應得的敬拜和愛戴，以及祂所配得的信靠、依賴、降服與順從。」

特別在經歷今年五旬節的高點後，聖靈的工作到如今從未停止，聖靈在意識到祂、尊榮並敏銳祂的人身上，其工作是大的，如同祂使人受感說話，祂也帶來愛的管教，無論是供應（鵝鶉肉）還是使人知罪的靈（米利暗的例子），無論是光照人心（動機）還是預備人心（耐心與合一），祂教導並顯明耶穌，好使我們也能讓基督的生命成形在我們裡面，使我們愈來愈像祂。聖靈不只來建造我們，也使我們能與眾聖徒們彼此建造，讓地上的聖徒無論是心或是帶出的屬靈氛圍，來預備主的道路，來吸引祂的國，快快的降臨！